在后现代思想

陈嘉映

Where are we in the realm of thinking? 我无法站在思想之外,对思想的现状做一番评估。 这样的题目,立刻把我汲进思想本身。

"思想"这两个字,想是我们平常用的,人人都想事儿,想心事,想你想我,思平常不单独用, 单独用时,有古意,思入天地有形外。有形之外,是天理、天道。"道理"是我们日常用的, 道和理单独用,像是文言。

我们平常想一件事情,你这样想,我这样想;就是我自己一个人,也一时这样想,一时那样想。思想异乎这些平常的想法,专追索确定不移普遍有效的至理。中国古人云,天不变,道亦不变。希腊人通过哲学来追求普遍不移的真理,把数学和不变的天体视作榜样。

哲人掌握了恒定之理,于是我们眼前摆出了性理大全,形而上学体系,满架子哲学原理类的教科书。这些书里,像几何原本一样,有原理,有定理,有应用示范。所有的道理,被原理连结在一起。

让哲学家最为头痛的,是称之为原理的东西究竟够不够源始,原理背后,还有没有进一步的道理。这样做是不对的,因为这不道德——但我干吗非要道德?这样做不行,会害了你自己的健康——但我干吗非要像公园里晨练的老头老太太那么在意健康长寿?快活不是更重要些吗?哲学家必须找到绝对的起点,我思,感觉与料,自明性,道德底线。可惜,这个哲学家说这是起点,那个哲学家不同意,这个觉得自明,那个说是一团糊涂,刚找到一条底线,又被耸人听闻的事件冲破了。

虽然有这种种困难,虽然几千年来没有哪一套确定之理为世所公认,哲学家仍不肯罢休,希望至理最后碰巧落到自己的手中。人群也翘首以待:人世间的道理,纷纷繁繁相争不已,若无圣人出,如何得致万世太平?

这样来寻求确定之理,是把道理视作某种现成的东西,写在天上或埋在地底,等我们抓住了它,挖出了它,我们就掌握了真理。

圣人始终未现,万世太平始终不曾来临。藏在现象背后的道理,后来倒是一条一条被科学家发现了。它们是些确定不移的客观规律,却不是哲人们所寻求的会万归一的至理。实际上,科学掌握的客观规律越是确定不移,它们与人生的道理就越不相通,因为它们本来是通过清

洗掉意义才被求得的。生理学能找出与长寿相关的基因,不能教给我们何时该舍生取义。经济学能计算出本币升值对外贸的影响,不能教给我们怎样安贫乐道。舍生取义、安贫乐道之为理,从来不是先在于人类领悟的"纯客观"的道理。

道理不同于自然规律。自然规律独立于人类理解,可从外部加以掌握,道理在于事物说明了什么。只有针对什么,才能说明什么。否则,水往低处流说明了什么?人的天性与物质的天性相反,所以,水往低处流,人往高处走。但它也可以是说,上善若水,众流皆下,故能汇为江海而成其大。事物及其规律,似乎对不同的人说明不同的道理。往小处说,公说公有理婆说婆有理,往大处说,孔墨俱道尧舜,而取舍不同。有确定不移的客观规律,却没有确定不移的人生道理。

孔子有孔子之理,墨子有墨子之理,但若我们循理而进,直臻乎至理,或有望会万而归一,通于大同?布什和拉登,势不两立,但若穷理至极,也许这两个人,竟人同此心,心同此理?会通于一,谈何易事?就算会通于一,又来了新的麻烦。道理越根本,似乎言说就越无力,会通于一,就无可言说了。这个一,怎么称呼?道、理、太一、太极、无极?语词本来用来分殊,所以庄生曰:既已为一矣,可得有言乎?庄生,以及说了那句无人不晓的"道可道非常道"的老子,都被称作道家。其实,儒家论理,照样要碰到这无可言说之境,大儒程颐就说:"一阴一阳之谓道,此理固深,说则无可说"。吾道一以贯之的那个一,孔子自己没落实它是什么,"忠恕而已矣"是门生曾子落实说的。

理后之理仍有贯通之功,这个贯通,并不是要也并不能够达乎各种道理背后的抽象同一之理,而是要达乎所关切之事。所谓贯通者,各种道理被牵引进关切者之间的一场对话之谓也。前几天,和几个关心动物保护的朋友座谈。碰到那个常听到的质疑:动物救助者为什么不去救助失学儿童呢?一个决定去做一年志愿者的青年也许正在考虑他去做动物救助还是失学儿童救助,一个企业家也许正在考虑把一笔善款捐给哪个民间组织,也可能有伦理学家参与他们的考虑,尝试把方方面面的考虑梳理清楚。但我既不关心动物保护,也没打算去帮助失学儿童,我只是要一个悬空的理,你怎么回答呢?如果我什么都不打算做,这么回答那么回答有什么差别?建国家大剧院重要还是解决无房户问题重要?请朋友下馆子重要还是救助艾滋病人重要?没有一套悬空之理把世间万世都安排妥贴。这些问题不是不可以问,但也不是可以脱离了具体关切悬空来问,无论问得多么理直气壮。

问道穷理总是有针对性的,这就是所谓问题感。"真理"不是某种东西的名称,我们最好把它理解为成就动词,真理是此际的最高成就,不是一旦发现就永恒不变的东西。所谓绝对真理,所谓不易之理,就是哲学中的上帝。西方哲学一向与神学紧密纠结,乃至海德格尔用"存

在论 - 神学"名之,说"永恒真理"乃是"哲学中尚未肃清的基督教神学残余"。

天理并不写在天上,写在天人之际;所须通者,古今之变,而非致万世太平的灵丹妙药。后世多少理学家,没哪个如太史公悟道悟得深切。并没有一套道理,在天上或在圣人的书里平铺放着。儒学原是诸子中的一枝,统治者为帝国统治之需,立儒为教,定于一尊。

对于思想者而言,没有定于一尊的至道。渴求一尊至道的人,须得把眼光转向信仰。思想的求道者须始终培育承受不确定的勇气,一如信仰者须始终培育承受确定性的勇气。

没有确定的终极真理做保证,所有的道理不都断了根基吗?我们不知道终极的冷有多冷,终极的热有多热,但我们都知冷知热。我们没见过终极真理是什么样子,这完全不意味着我们不能分辨真道理伪道理,不能确切地分辨真伪。拒绝定于一尊的终极真理,并不意味着没有真理。

今天,不少人慨叹,我们正在丧失辨别真伪的能力。然而,这不是由于我们不再有大一统的意识形态来提供标准。意识形态为万事万物提供标准的那个时代里,我们何尝富有辨别真伪的能力?不敞开思想对话的空间,真理就无从临现。不过,大一统观念的瓦解,并不自动地带来思想的自由对话。观念的舞台上,演出着五花八门的主义:个人主义,民族主义,民粹主义,宗教原教旨主义,科学主义,更不消说消费主义。唱都在唱,但没有互相聆听,热闹之余,我们这个时代始终没有培育起厚重的意义。在没有绝对标准的世界中寻求贯通之理,辨别虚幻与真实,对于思想者来说,还是一件刚开始学习的课业。